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Sevgili ﬁﬁrencimii,
Milli Egitim Bakanhginin 6zellikle son yillarda Gzerinde durdugu hususlardan biri de degdisen diinyanin gerektirdigi becerileri

dedisimin aktdrll olacak 6grencilerin yetistiriimesi icin butlincll ve yapisal bir dénusiime ihtiyacin olmasidir. Bu degisi
strecleri icerisinde “TURKIYE YUZYILI MAARIF MODELI" ile ortadgretim mifredatiar da degismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanliginin “TURKIYE YUZYILI MAARIF MODELI" yeni
mufredatina uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

40 Seans Serisini 6grencilerin zorlandidi derslerin Ustesinden gelmesi icin hazirladik. Zorlandiginiz der: i ériemli sorun te-
melinizin olmamasi veya zayif olmasidir. iste 40 Seans Serisi 6grenciye temelden dgretip basariya ulast hedeflemektedir. Der-
sleri 6zel ders mantigina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta dnce konuyu 6zI{ bir bicimde oruma dayall olarak

hazirladik. Ardindan Cézimiu Orneklere ve Ogrenci Sorularina yer verdik. Her seansin sonunda,is
Uzman yazarimiz tarafindan buyiik bir 6zveriyle hazirlanan 10. Sinif 40 Seans Fizik kitabin Q

Yayin Yonetmeni
A} Eyiip Eglence

Yazarin Sana Mesaji Var
Sevgili Ogrencim,
Elindeki kitabi, 2024 - 2025 egitim 6dretim yilindan itibaren uygul? n Tirkiye Yizyill Maarif Modeli Ogretim Programini esas

re yer verdik.
rar saglayacagina géntlden
inaniyoruz.

alarak kaleme aldik. Amacimiz hem okul derslerine destek olmak hem de daha simdiden seni Universite sinavina hazirlamaktir. Bu

kitapta sade ve anlasilir bir dil kullandik. Ezbere degil, mw ma dayall bir anlatim yéntemi tercih ettik.

Bu Kitapta iki Kategori Soru Var
e Bilgi b6lima ve ¢dzUmlU drneklerden som&; Test 1, Test 2 testlerini konuyu 8dretmek amaciyla kaleme aldik.

i‘muhtemel ve Uniteyi tarayan sorulardan olusmaktadir.

¢ Uygulama Testleri, Gniversite sinavi

Kolay 6grenmeye dayall oldugung} aplarin cogunun ortak bir sorunu kolayda baslayip kolayda bitmesidir. Bu tirden kitap-
lardaki testleri ¢ézerken basarin yilkse kdCikar ama icinde OSYM tarzi sorular yer almadigi igin Universite sinavindaki basarin dusuk
olur. Biz ise bu kitapta uygulama testlerind OSYM'nin daha 6énce sormus oldugu sorularin benzerlerine ve sormasi olasi sorulara yer

40 Seansta yapacagin 4
sin. Basarih bir sonuga ulasmak icin iyi bir baslangi¢ yapmak gerekir. Bu kitapla basariya adim adim ve en dogdru yoldan ulagsacaksin.
40 Seans serisinden ra anus Yayincilik'in ICEBERG Soru Bankalarini éneririm.

Tiim So? Videolanyla 7/24 Yanindayiz

Tum lari"akilir tahtada sizler icin ¢cézdik. Cozim videolarina sayfanin ust kismindaki karekodlari akill telefon veya tabletine oku-
tara abilirsiniz. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlar www.akilliogretim.com adresindeki arama modiiliine yazarak bilgisaya-
rin ilirsiniz. Cézumlere ulasmaniz sizlere bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinizden gelen tim ¢dzim

denemenizi sonra ¢6zimu izlemenizi éneriyoruz. Bu ydntem sizlerin konuyu daha iyi 6grenmenizi saglayacaktir.

\ cagin bu yolda sana basarilar dilerim.

N\

Mehmet Ali ©&zhan
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BILGI

1 - Sabit Hizli Hareket
Yatay dogrultuda hareket eden bir cisim ayni yénde esit zaman
araliklarinda esit miktarda yer degistiriyorsa, hizi sabittir. Sabit

Sekildeki gibi dogrusal yolda sabit hizl hareket yapan arag esit
zaman araliklarinda K, L, M ve N hizalarindan gecerek yolu

hizli hareket eden cismin ivmesi sifirdir. devam eder.
Sabit hizli hareket yapan cismin yer degistirmesinin Biiyik
AX = v - At bagintisi ile bulunabilir. v
COZUMLU ORNEKLER ?“
1. Birbirine paralel, dogrusal yollarda sekildeki konumlardan Cozim:
ayni anda gecen X, Y, Z araclarinin hizlari sabit ve biyik- Ara¢ =20 m konumundan 20 m konumuna ulastiginda yer
likleri sirasiyla vy, vy, vz dir. X ve Y araclarn K hizasina degistiri in bl"*ﬁklilg[] 40 m'dir.
lastigi anda Z L hi | . Ax
ulastigi anda Z araci L hizasina ulasiyor g = i i

Buna gére; vy, vy Ve V7 arasindaki iliski nedir?

A) vy < Vy < V5 B) vy < vy <vz MX<VY
D) vy =Vy <Vzy JE) VY%

Coziim:

K hizasina kadar X araci

Z araci L hizasina ulasti§

biiyidkliga yer dedigtirme

dan vy < vy = vz di

kadar yer degistirir.
adar yer degistirir. Hizin
ile dogru orantili oldugun-

Cevap E

sabit hizla ilerleyen bir ara¢ sekildeki
sindan gectikten 5 s sonra E hizasindan gegiyor.

20m; -10m:
\ A B ¢ 0 &

Buna gore, aracin hizinin biiyiikligi kag m/s'dir?

A) 4

&

B)5 C)8 D) 10 E) 20

= 8 m/s bulunur.
Cevap C

3. Dogrusal bir yolda, K ve L araglar sekildeki gibi birbirlerine
dogru 15 m/s ve 20 m/s blyikligindeki sabit hizlarla ha-
rekete basliyor.

Araglar 8 s sonra Karsilastigina gére, baslangicta ara-
larindaki uzakhk ka¢ m'dir?
A) 70 B) 140 C) 210 D) 280 E) 350
Cozim:
K ve L araglarinin yer degistirmelerinin toplami, baslangic-
ta araglar arasindaki uzakliga esittir.
Ax = v« At bagintisindan
Ax=15.8=120m
Ax =20.8=160m
x =120+ 160 = 280 m bulunur.
Cevap D



1. SEANS: SABIT HIZLI HAREKET

TEST O
00C6045A
1. Dogrusal bir yolda sabit hizla hareket eden bir arag igin, 3. Sekildeki X ve Y araglari, verilen konumlardan ayni anda
I.  Aldigi yol, yer degistirmesinin biyikligiine esittir. 30 m/s ve 20 m/s biyikligindeki sabit hizlarla harekete
Il. ivmesi sifirdir. gegiyorlar.
Ill. Hareketi boyunca yéniunu degistirmemistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il velll
Araclar harekete gectikten k araci Y'ye ye-
tisir?
A)3 B)5 v D) 12 E) 15
4
2. Dogrusal bir yolda sabit hizli hareket e L araclari- 4. Dogrusal bir yolda ayni yénde sabit hizlarla hareket eden
nin zamana goére konumlari sekilde bleda verilmistir. X ve Y araglarl Sekil I'deki konumdan gectikten 10 s sonra
konumlari $Sekil [I'deki gibi oluyor.
Zaman (s) 0 15 20
K aracinin 60 90 120
konumu (m)
L
aracinin 20 40 60 80
konumu (
¢ 50 m 150 m
Aracl N snide hareket ettigine gore, gekil] $ekiLlL
I n 1z1 L'ninkinden biyuktar.
raclar birbirinden uzaklagmaktadir. Araclar Sekil I'deki konumdan gectikten 15 s sonra
. s sonunda araclar arasindaki uzaklik 200 m'dir. aracglann on kisimlar arasinda hareket dogrultusunda-
argilarindan hangileri dogrudur? ki uzaklik kag m olur?
® A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell A) 200 B) 250 C) 300 D) 350 E) 400
\ D) Il ve Il E) I, Il velll
1-E 2-C 3-E 4B




2. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN KONUM - ZAMAN GRAFIGi - |

BILGI

2 - Yatay Dogrultuda Sabit Hizh
Hareketin Konum - Zaman Grafigi- |

Yatay dogrultuda sabit hizli hareket yapan cisim esit zaman
araliklarinda esit yer degistirme yaptigindan zaman ve yer de-
gistirme miktan dogru orantilidir. O halde hareket siresi arttik-
¢a hareketlinin konumu da artar.

Sekil I'deki yatay yolda x = 0 konumundan ayni anda sabit hiz-
larla zit yénde harekete baslayan K ve L araclarinin konum -
zaman grafikleri Sekil II'deki gibidir. Grafik yukari yénelirse ha-
reket (+) yénde, asagi yénelirse hareket (-) ydondedir.

Dogrusal bir yolda hareket eden
bir hareketlinin konum - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

Buna gore, hareketlinin 0 - t
zaman araligindaki yer degis-
tirmesi kag x'tir?

Konum

A)1 B)2 C)3 D)4

Coziim:
Hareketli t stirede x konumun-
dan 4x konumuna hareket etti-
gine gore, iki konum arasinda-
ki uzaklik, yer degistirmeyi |
verir. V 2

AXx = 4x — x = 3x bulunur. '5!.

4x b

.

+ -
t Zaman

Cevap C

Konum (m)

5 4 6 » Zaman (s)

Aracin 0 - 6 s zaman araliginda aldigi yol kag m'dir?

A) 20 B) 30 C) 50 D) 70 E) 80

¢c6ZUMLU ORNEKLER /|

L K —»
< e 5
1 i 1 i ~ 1
-3x —2x —1x 0 x 2x 3x
Sekil |
A Konum

CoR
man araliginda,
-0 =50 m yol almistir.
4 - 6 s zaman araliginda ise,

50 - 20 = 30 m geri gelmistir.
Py, Aracin aldigi toplam yol x = x4 + X, = 50 + 30 = 80 m'dir.

Cevap E

Dogrusal bir yolda hareket Konum
eden bir aracin konum - zaman
grafigi sekildeki gibidir.
Buna gére,
I. Arac t aninda yon degistir-

mistir. :
Il. Ara¢g 2t aninda harekete : .

basladidi noktadadir.
Ill. Arag 0 - 2t zaman araliginda 2x kadar yer degistirmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) L lvelll

Coziim:

I.  Grafiginucuyukaridogruyé-
nelik iken (+) ydnde hareket
varsa, asagl yonde yoénelir-
se (—) yonde hareket vardir.
O halde t aninda arac yon
degistirmistir. (I dogru)

IIl. t=0 aninda arac x = 0 ko-
numunda, 2t aninda da x = 0 konumundadir. O hélde
harekete basladigi noktadadir. (Il dogru)

Ill. Arac 2t aninda harekete basladigi noktada olduguna
gore, yer degistirmesi sifirdir. (lll yanhs)

Konum

t 2t Za’man

Cevap C
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2. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN KONUM - ZAMAN GRAFiGi -1

TEST

1. Dogrusal bir yolda hareket eden X, Y, Z ve W araglarinin
konum - zaman grafikleri sekildeki gibidir.

A Konum

Zaman

fw

Buna gére, 0 - t zaman araliginda hangi araglar ayni
yonde hareket etmektedir?

A)Xve W B)Y ve W
D)X, YveZ

C)X,YveW
E)Y,ZveW

2. Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araglarinin konum
- zaman grafikleri sekildeki gibidir.

A Konum

Zaman \

Buna gére, t aninda araglar a:’ymda kag x'tir?

=2 Jesrunansuausnanann i L

A)1 B)2 C)3 4 E)6

3. Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin konum - zaman

\ 2t 3t
E 0 t » Zaman
% Cismin 0 - 3t zaman araliginda aldigi yol kag x'tir?

A)6 B)4 C)3 D)2 E)1

1-D 2-D 3-C

=]

00ECOAFA

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman

grafigi sekildeki gibidir.
Konum

» Zaman

g t 2t 3t

—X

Buna gére, hareketlinin 0 - 3t zaman araligindaki yer

degistirmesinin blyiikligi kag ’tw
A)% B) 1 c)2 \D*a E)5

t eden bir cismin konum - zaman

t 2t at 41\ WeEn

Buna gore, cisim hangi anlarda yon degistirmistir?

A) Yalniz t B) Yalmiz 3t C)tve 2t
D) 3t ve 4t E)t, 3tve 4t

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman
grafigi sekildeki gibidir.
A Konum

B

Zaman

—X

Buna gore,

I.  Arag¢ t aninda ydn degistirmistir.

Il.  Aracin O - 2t zaman araligindaki yer degistirmesi sifirdir.
lll. Arag 0 - 2t zaman araliginda 2x kadar yol almistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell E)lvelll

C) Yalniz 1ll

4-B 5-B 6-C



3. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN KONUM - ZAMAN GRAFIG - II

BILGI

3 - Yatay Dogrultuda Sabit Hizh
Hareketin Konum - Zaman Grafigi - 1l
Konum - zaman grafiklerinde, grafigin egimi (tana) hizi verir.

Konum

EAx

» Zaman

COZUMLU ORNEKLER

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

Konum (m)

Zaman (s)

Buna gdre, aracin 0 - 5 s zaman araligindaki hizinin bii-
yilikligi kag m/s'dir?

A)4 B) 6 C)8 D) 10
Coziim:
Konum - zaman grafiklerinde N
egim hizi verir. I \/ %
Sekildeki grafigin egimi, _ e
tano=v = 40 8 m/s dir N
S 0 5 Zaman (s)
Cevap C
Dogrusal bir yolda h den K, L ve M aracglarinin ko-

afikleri sekildeki gibidir.

&
\( Zaman
L) % , L ve M araclarinin hizlarinin biyuklikleri sirasiyla v,

v, Ve vy, olduguna gére, bunlar arasindaki iliski nedir?

A)ve=vL=vy
Clv<vy< v

B) vk <v_ <vpy
D)vp <vk<vy
E) vy < v < vk

10

tano. = v A Konum
K
- Ax |
VEAL

Sekildeki grafikte a < 6 ise K'nin 0 g -
hizi L'ninkinden kigcuktr.
K'nin egimi pozitif, L'ninki negatif
oldugundan K ve L'nin hizlarinin \ L
yonleri zittir.

Cozim:

Konum - zaman grafi de grafigin

gﬁin egimleri tana,

Zaman
Cevap E
Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araglarinin konum

- zaman grafikleri sekildeki gibidir.

A Konum

2 at » Zaman

0 t

K'nin hizinin biiyiikliigii vk, L'ninki v, oluguna gore, %
orani kagtir? L

1 1 1 2 3
A) 5 B) 5 C) > D) 5 E) x
Coziim:
Konum - zaman grafiklerinde 4 Konum
egim hizi verir. K'nin egimi, K
tano = VK _ 1 3x ........ ..... ‘rx/ )

AR | 2x R ‘K
L'nin e@imi, i3t
tand = v _= 2 X
3t 3t B 3t 23
bl R L 0 t 2t 3t Zaman
v 3t 2x
1

Yk=" bulunur.
Y% 2 Cevap C



3. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN KONUM - ZAMAN GRAFIGi - II

TEST [x]
0A470B8B
1. Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin konum - zaman 4. Dogrusal bir yolda hareket eden K, L ve M araglarinin ko-

B e

grafigi sekildeki gibidir. num - zaman grafikleri sekildeki gibidir.
Konum (m) A Konum
20 ey 4x : v

2% p-

i P Zaman (s
0 21 (s)

; : ¥»Zaman
Buna gore, cismin 0 - 4 s zaman arahgindaki hizinin o @ ’V
biiylikliigl kag m/s’dir? K, L ve M araclaninin hizlar M’ leri sirasiyla

Vg, VL_Vve vy, olduguna gore, daki iliski nedir?

A)4 B)5 C)10 D) 20 E) 80
A) Vg =V = vy B)vk=v_ > vy
Clvg>v = vy D) vy=vk=vL
L™ Ym
2.  Bir cismin konum - zaman grafidi sekildeki gibidir. A
5. Kuv in konum - zaman grafikleri sekildeki gibidir.
Konum (m)
Konum

75

25 .................... E
0 1b P Zaman ) Zaman
Buna gore, cismin hizinin biiyiikliigii kag m/s: r‘.\ K ve L araclarinin hizlannin biiyiikliikleri sirasiyla vy ve
s e V
v, olduguna gore, X orani kactir?
A)5,0 B)7,5 C)10,0 D) 1VE) 0 VL
1 1 1 1 2
< Ng Pz G Dz S5
; 6. Bir cismin konum - zaman grafigi sekildeki gibidir.
3. Dogrusal bir yolda harekei K, L ve M araclarinin ko- o
num - zaman grafikler sekildeki gibidir. T et
Kol
2x 2 )
* N\ L )
0 : Zaman
\ 0 i » Zaman t
Cismin 0 - t zaman araliginda,
_ox M I.  Hizinin buyuklagi artmaktadir.
& Il.  Yer degistirmesinin baytklaga 3x'tir.
\duna giirfe, 0 -t zaman arahginda K, L ve M araglarin- . Aldigr yol 5x'ti.
¢ $ n hangileri durmaktadir? yargilarindan hangileri dogrudur?
\ A)Yainiz K B) Yalniz L C) YainizM A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)Kvel E)Lve M D)Ivell E)lvelll
1-B 2-A 3-B 4-D 5-C 6-B

1



4. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN HIZ - ZAMAN GRAFIGI - |

BILGI

4 - Yatay Dogrultuda Sabit Hizh
Hareketin Hiz - Zaman Grafigi - |
Yatay dogrultuda sabit hizli hareket yapan bir kosucunun hiz -
zaman grafigi Sekil [I'deki gibi olur. Kosucu saga dogru hareket
ettiinde grafik zaman ekseninin Ustiinde, sola dogru hareket

ettiginde grafik zaman ekseninin altinda olur.

Sol (- yon) «€— . Sag (+ yon)
———f— e
-3x -2x =X 0 +X 42X +3x
Sekil |
1. K, Lve M araglarinin hiz - zaman AHiz

grafikleri sekildeki gibidir. K, L ve J K
M araclarinin hizlarinin buyik- i
IUkleri sirasiyla v, v, ve vy, dir. g .t FErnat
Buna gbre; vy, v, ve vy ara- -V L
sindaki iliski nedir? | S

A) V=V =y
Clvg=v . <vy

B) vk < v <vpy
D)v <vk<vy
E)vy<Vv <Vvk

Coziim:
Araclarin hizlari sabittir. Blyuklikleri,
VK =V, VLSV, vy = 2vdin

L ve M araclarinin hizlarinin negigf(

-)o AUNG belirtir.

VK =V < vy dir
Cevap C

2. Dogrusal bir yolda harek aracin hiz - zaman gra-

figi sekildeki gibidir. ==

i2t 3t Zaman

Arac 0 - t ve t - 2t zaman araliklarinda zit yénlerde
\areket etmektedir.
Arac O - t ve 2t - 3t zaman araliklarinda ayni yénde
hareket etmektedir.
» lll. Aracin t - 2t ve 2t - 3t zaman araliklarindaki hizinin
bayuklaga aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz IlI
E)I, lvelll

C)lvell
D) 1l ve lll

12

AHz

V—— Sad (+ yoén)
0 t—————————————» Zaman

—v +—— Sol (- yon)

Sekil Il

grafiklerinde grafik zaman ekseninin lzerinde
(+) yonde, altinda ise () yénde hareket vardir.
ve 2t - 3t zaman araliklarinda arag (+) yon-
an araliginda ise (—) yénde hareket etmekte-
Il dogru)

n hizinin bilytkliigi sabit ve v'dir. (11l dogru)

Cevap E
3. Dogrusal bir yolda hareket eden AHiz
bir aracin hiz - zaman grafigi se- X
kildeki gibidir. L
Buna gére, 01 1 s
I. Ara¢ t aninda yén degistir- _,

mistir.
Il. Arac 0 - 2t zaman araliginda
sabit hizli hareket yapmaktadir.
lll. Aracin 0 - 2t zaman araligindaki strati sabittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C)lvell
E)I, llvell

Coziim:

I.  Hiz - zaman grafiklerinde, grafik zaman ekseninin Us-
tinde iken (+) yonde hareket ediyorsa, grafik zaman
ekseninin altinda ise (—) yonde hareket vardir. O halde
t aninda (+) yonden () yone gecis oldugundan t anin-
da y6n degistirmistir. (| dogru)

II. Sabit hizli harekette aracin hizinin ve yoéninin dedis-
memesi gerekir. t aninda arag yon degistirdiginden sa-
bit hizli hareket yoktur. (Il yanhs)

lll. Aracin 0 - t zaman araligindaki surati v, t - 2t zaman
araligindaki de ters yénde v'dir. (/| dogru)

Cevap D



TEST

1.

2.

4. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN HIZ - ZAMAN GRAFIGI - |

Dogrusal bir yolda t=0 aninda yan yana olan K ve L aragla-
rinin hiz - zaman grafikleri sekildeki gibidir.

AHiz

2v 1

-V

‘L

0 - t zaman araliginda,
I. K'nin hizi L'ninkinden biyiktir.

II.  Araglar birbirinden uzaklasmaktadir.
Ill.  Araclar zit yénde hareket etmektedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)1l ve lll

B) Yalniz llI

0 -—%t—DZaman

C)lvell

E)I, lvelll

Dogrusal bir yolda hareket ede
zaman grafikleri sekildeki gibidi

N\
\Y%

araglarinin hiz -

g

A) Yalniz |
D)l ve lll

1-E

B) Yalniz Il

ve Laraglar ayni yénde hareket etmektedir.
ve M araglarl zit yénlerde hareket etmektedir.
|. K'nin hizi L'ninkinden buyuktir.

rgilarindan hangileri dogrudur?

C)lvell
E)I, Il velll

2-E

3.

Dogrusal bir yolda hareket eden bir hareketlinin hiz - za-
man grafigi sekildeki gibidir. Hareketlinin t, 3t, 5t anlarindaki

'
0A120646

hizlarinin buyakltkleri sirasiyla vy, vs, va tar.

A

Buna gore; v, v, ve v, arasi

A)vi=v,
C)vy <vg

W Hiz

<vy

oF

Vi <Vp <V

D) vy, <vy<vy

Dogrusal biryo ‘hareket eden K ve L araglarinin konum
eri sekildeki gibidir.

-Za

A Konum

Araglarin hiz - zaman grafikleri asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmis olabilir?

A) AHiz
—K
i 3! Zaman
_3v L
C) AH=z
3v 1L
i }
0

3-D

B) AH=z

3v

K

i3t

o>

-V

D) 4

3v

\ Hiz

EL Zaman




@ . N
BILGI

5 - Yatay Dogrultuda Sabit Hizh
Hareketin Hiz - Zaman Grafigi - Il

AHiz

Hiz - zaman grafiklerinde, grafik ile zaman ekseni arasinda ka-
lan alan yer degistirmeyi verir. Sekildeki grafikte alan dikdértgen
oldugundan Ax = v - t bulunur.

» Zaman

Hiz - zaman grafiklerinde, grafik zaman ekseninin Ust
dugunda yer degistirmesinin yéna (+) alinirsa, gr:
ekseninin altinda kaldiginda, yer degistirmenin

AHz

o

¢OZUMLU ORNEKL

1. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra-

figi sekildeki gibidir.
AHiz (m/s)

10

N

0

Aracin 0 - 5 s zaman arallﬁlyaki y

biylkliga kag m'dir?
A)2

B)5
Coziim:
Hi;

@)

5 P Zaman (s

irmesinin
D) 25 E) 50

(10)

0 (5
¢

5 ¥ Zaman (s)

Grafigin altindaki alan dikdértgen oldugundan,
Ax =5+10 =50 m bulunur.

\ - zaman grafiklerinde, grafigin altindaki alan yer degis-
® $ irmeyi verir.

@

Cevap E

al bir yolda hareket eden bir cismin hiz - zaman gra-
ekildeki gibidir.

AHiz (m/s)

30

A0 | —

0 3 5 > Zaman (s)

Buna gdre, cismin 0 - 5 s zaman araligindaki yer degis-
tirmesinin biyikliga kag m'dir?

A) 150 B) 110 C) 90 D) 50 E) 30
Coziim:
AHiz (m/s)
30
AXq i
10 [P ¢
0 G 3@5 Zaman (s)
Grafigin altindaki alan yer degistirmeyi verir.
Axqy=3-30=90m
AX;=2-10=20m
AX = AXq + Ax, =90 + 20 = 110 m bulunur.
Cevap B




5. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN HIZ - ZAMAN GRAFIGI - Il

Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin hiz - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

AHiz (m/s)
20 ——
0 2 4 » Zaman (s)
I 70 G - ;

Buna gore, cismin 0 - 4 s zaman araligindaki yer degis-
tirmesinin bilyilikligii kag m'dir?

A) 10 B) 20 C)40 D) 60 E) 80
Coziim:
Grafik ile zaman ekseni AHiz (m/s)
arasindaki alan yer degis-
tirmeyi verir. - i

Axy
Axqy=2-20=40m 0 2 (2) 4

(2) | Ax; | Zaman(s)
A, =2+ (-10)=-20m =10 [rraseremres . d

AX = AXy + A%y, = 40 — 20 = 20 m bulunur.
Cevap B

Dogrusal bir yolda hareket eden aracin hiz - zaman grafigi

sekildeki gibidir. \
\Hiz (m/s)

;

Buna gore, aracin 0 - 4 s°zan ligindaki ortalama

hizinin bilyiiklGgi kac n

A) 10 B) 20 25 D) 30 E) 40
Coziinmg
Hiz - za iklerinde grafik ile zaman ekseni arasinda

egistirmeyi verir.
s ve 2 - 4 s zaman araliklarindaki yer degistir-

NAX, = 40 - 2 = 80 m'dir.
Ortalama hiz bayuklaga,

Vort = JOpIam Yer degIie bagintisi ile bulunur.

Toplam zaman

b T O i s

Cevap D

Dogrusal bir yolda ayni yénde harekete baglayan K ve L
araclari t = 0 aninda yan yanadir. K aracinin konum - za-
man, L aracinin hiz - zaman grafigi sekildeki gibidir.

A Hiz (m/s)
40 frmeeesneeneees .
20 -
10 H
0 o (s) 0O )

Buna gore, t = 5 s aninda araglar sindaki, uzaklik kag
m'dir? \\f
A) 30 B) 50 D) 100 E) 130

Coziim: _

K araci 10 » m'den'4@” miye gittiginden yer degistirmesi
Axy = 30 m'dir. "4

L aracinu'hiz - zaman grafiginin altindaki alan yer degistir-

r deg@istirmesi,

a¢’arasindaki uzaklik,
0 —30=70m bulunur.
Cevap C

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araglarinin hiz -
zaman grafikleri sekildeki gibidir.

AHiz (m/s)
20 —K
0] : » Zaman (s)
15—

Araglar t = 0 aninda yan yana olduguna goére,t=4 s
sonunda arag¢lar arasindaki uzaklik ka¢ m'dir?

A) 140 B) 80 C) 60 D) 40 E) 20
Coziim:
Hiz - zaman grafiklerinde AHiz (m/s)
grafik ile zaman ekseni ara-

i o . 20— K
sinda kalan yer degistirmeyi X :

X 1
verir. B 4
s 0 3

K ve L araglarinin yer degis- g Zaman (s)
tirmelerinin buyuklikleri, _15 L

Axc=20-4=80m
Ax =15-4=60m
Aragclar zit yénde hareket ettiginden 4. s sonunda aralarin-
daki uzaklik, yer degdistirmelerin toplamidir.
x =80+ 60
X = 140 m bulunur.
Cevap A

15
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m3E TEST 1

5. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN HIZ - ZAMAN GRAFiGi - I

OABFOBBO
1. Dogrusal bir yolda hareket eden bir hareketlinin hiz - za- 4. Dogrusal bir yolda hareket eden aracin hiz - zaman grafigi
man grafigi sekildeki gibidir. sekildeki gibidir.
AHz
AHz
+2v f——ge sy
v & 7. {1 kg I_;
0 t 2t St » Zaman 0 ‘ 2t 3t P Zaman
7, R e

Hareketlinin 0 - t zaman araligindaki yer degistirmesi-
nin biiylkliigii x ise 0 - 3t zaman araligindaki kag x’tir? Aracin 0 - t zaman araligindaki )\"
1

yiikliigii 2x ise 0 - 3t zaman

A1 B)2 C)3 D)6 E)9
A)6 B)S v D)3 E)2
2. Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin hiz - zaman gra- 5. g aJ{areket eden bir aracin hiz - zaman gra-
figi sekildeki gibidir. ir.
W Hiz (m/s)
AHz
] e
Ly ey i
0 —2'—4-—} Zaman (s)
— i
0 —-—-—b Zaman g :
t 2t

Buna gore, aracin 0 - 4 s zaman araligindaki ortalama
hizinin bilyikligii kag m/s'dir?

Cismin 0 - t zaman araligindaki yer de@istirm
n 1gin-

yiikliigli x kadar olduguna gére, 0 - 2t zam

daki kag x'tir?
\J A0 B) 1—25 c)5 D) % E) 1
02 ?\ E)5

3
A1 B)=
) )5
3. Dogrusal bir yoldaghareke n bir cismin hiz - zaman 6. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra-
grafigi sekildeki gibidir. figi sekildeki gibidir.

Hiz (m/s
. (m/s)

)

2 4 6 » Zaman (s) 7 Zaman (s)
o m}_ -
\C smin 0 - 6 s zaman araligindaki yer degistirmesinin Aracin 0 - 10 s zaman araligindaki ortalama siirati kag
0\ biiylikliigi kag m'dir? m/s'dir?
A)10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 50 A)5 B) 10 C)15 D) 20 E) 25
1-C 2D 3-B 4-E 5-D 6-C

16




5. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT HIZLI HAREKETIN HIZ - ZAMAN GRAFiGi - II

]

TEST 2

1. Dogrusal bir yolda hareket eden bir hareketlinin hiz - za-
man grafigi sekildeki gibidir.

AHz

0 t 5t 3 » Zaman

Hareketlinin 0 - t zaman araligindaki yer degistirmesi-
nin biyiikl{igii x ise 0 - 3t zaman araligindaki kag x’tir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

2. Dogrusal bir yolda hareket eden aracin hiz - zaman grafigi
sekildeki gibidir.

AHiz (m/s)
7] R —— PR
0 3 5 i » Zaman (s)
Ry P S

Buna gore, 0 - 7 s zaman araliginda aracin
mesinin biyiikliigli kag m'dir?

A) 20 B) 40 c)e0 E) 120

3. Dogrusal bir yolda hareket
figi sekildeki gibidir!

bir aracin hiz - zaman gra-

Zaman (s)

& 5 10

\\ acin 0 - 10 s zaman arahgindaki ortalama hizinin bii-
’\ yilikligi kag m/s'dir?
A)10 B) 15 C)20 D)30 E)40
1-C 2-D

E?’

0AD10839

Dogrusal bir yolda hareket eden K ve L araclarinin hiz -

zaman grafikleri sekildeki gibidir. Araglar t = 0 aninda yan
yanadir.
AHz
v———K
—

—:>
0 N Zaman v
g1 V

0 -t zaman araliginda L'nin
gore, t aninda araclar arasi

<

ar olduguna
aklik kag x'tir?

A)% B) 1 D)2 E)3

ogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

AHz

v —

0 : : » Zaman

Aracin konum - zaman grafigi asagidakilerden hangisi
olabilir?

Konum

>
Zaman

3t Zaman

17



6. SEANS | IVME

6 - lvme ¢/\/
Birim zamandaki hiz degisimine ivme denir. ivme, vektorel bir | Sekildeki gibi yatay yolda duzgiin hizlanan ya da diizgin yv

buyikliktir. Birimi m/s2 dir. ivme genellikle a sembolii ile gos- | vaslayan aracin ivmesi,
terilir. Hizlanan, yavaslayan ya da hareket yénini degistiren Vz_\? 5

hareketliler. lvmeli hareket yapmis olur. Durgun haldeki ya da a

-t
sabit hizli hareket yapan cisimlerin ivmesi sifirdir. W
- Av
as— matematiksel modeli ile bulunur. V

— —>V) AV : Hiz degisimi

=

1. Dogrusal bir yolda sabit bir ivme ile hareket eden bir aracin
hizinin zamana gére degerleri sekildeki tabloda verilmistir.

Zaman (s) 0 1 2 3 4 5

Hiz (m/s) 0 2 4 6 8 10 1z1 20 m/s'den sifira disttigu igin hiz degisimi

Bu aracin ivmesinin biyiikliigi kag m/s? dir? Av = 20 m/s'dir.

\ =20 At =5 s bulunur.
A) 1 B) 2 C)4 D)6 8 At Cevap C

Coziim: V

ivmenin biyukligi,

Veon = Vilk . ‘J 3 Dogrusal bir yolda hareket eden X, Y, Z araglarinin hiz -
w2 puluaup zaman grafikleri sekildeki gibidir
a= M AHz Hiz
150—0 vj_" Ve N,

a=— =2m/s2di
5 c B gl —— u

evap 2 t Zaman o t Zaman g t Zaman
¢ Buna gore, 0 - t zaman araliginda X, Y, Z araglarindan
\ hangileri ivmeli hareket yapmistir?
E ) A) Yalniz X B) YalnizY C)XveY
28 Dogrtisal bir yolda 20 m/s biyikligindeki hizla hareket D)YveZ E)X,YveZ
‘aden bir aracin siriiciisii frene basarak 4 m/s2 blyikli- L
tndeki ivme ile yavaslayarak duruyor. Gozum:

Buna gére, arac kag s'de durmustur? Bir hareketlinin ivmeli hareket yapmasi i¢in, hareketlinin
hizinin dedismesi gerekir. X'in hizi degismiyor, Y'nin hiz
artiyor, Z'nin hizi ise azaliyor.

A) 1 B)4 C)5 D) 20 E) 80 Y ve Z araglarinin hizlari degistigi icin hareketleri ivmelidir.

5 Cevap D

18
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6. SEANS: IVME =
[=]

TEST

0AD60896
1. Dogrusal bir yolda hareket eden K, L, M araglarinin konum 3. Sekildeki dogrusal ve yatay yolun O noktasindan, X ve Y
- zaman grafikleri sekildeki gibidir. araclari sabit ivmelerle durgun halden belirtilen yénlerde
harekete basliyorlar. Harekete basgladiktan bir siire sonra
A Konum A Konum A Konum
X'in hiz1 Y'ninkinden biyuk oluyor.
b K t — L t M
0 > 0 : == . =S
Buna gore,
Buna gore; 0 - t zaman araliginda K, L ve M araglarin- . Araclarin ivmelerinin yénleri z |N
dan hangilerinin ivmesi sifirdir? Il.  X'in ivmesi Y'ninkinden blyitt
. X'in aldigi yol Y'ninkinde
A) Yalniz K B) Yalniz L C)Yalniz M yargilarindan hangileri dogru
D)Kve M EYK,Lve M
A) Yalniz | iz 1l C)lvell
D) Il ve E) I, [l velll
4
J, ? ’
2. Dogrusal ve yatay bir yolda dogu yénunde hareket eden bir 4. Sekildeki dogrusal yolun K noktasindan durgun halden sa-
arag sekildeki gibi O noktasind ikten sonra diizgiin bit ivmeyle hizlanmaya baslayan ara¢ O noktasindan sonra

yavaslayan hareket yapar slire sonra duruyor. sabit ivme ile yavasliyor. Arac L noktasinda duruyor.

—>

ﬁ o . YaAY

K o L,

|KO| uzunlugu |OL| uzunlugundan fazla olduguna gére,
aracin KO ve OL araliklarinda;

1z, I.  ivmelerinin buyiiklikleri esittir.
num Il. ivmelerinin yonleri zittir.
ektorlerinden hangileri dogu yéniindedir? lll. Hiz dedisimlerinin buyklikleri esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
\ D) ll ve lll E)I, Ilvelll A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell
D) llvelll E) I, Il velll
1-E 2-D 3-E 4-D

19



7. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT IVMELI HAREKETIN GRAFIKLERI - |

BILGI

7 - Yatay Dogrultuda Sabit ivmeli
Hareketin Grafikleri - |

ivmesi sabit olan bir haraketlinin hizi esit zaman araliklarinda | Vo = Ilk hiz, v = Son hiz AHiz
esit miktarda degisir. Diizgiin hizlanan hareketlinin hiz - zaman Hiz - zaman grafiklerinin egimi iv-
grafigi Sekil |, diizgin yavaslayan haraketlinin hiz - zaman gra- meyi verir.
figi Sekil II'deki gibi olur. .. .4 - a=Y"Y%
t-0
v-v,=a.t

v=vy,+a-t bulunur.

Hizlanan hareketin hiz denklemi v

Zaman Zaman . .
ketin hiz denklemiisev=v,—a.t
Sekil I
¢OzZUMLU ORNEKLER
1. Dogrusal bir yolda hareket Hiz (mis) 3. Dogrusa yolda hareket eden 4 Hiz

eden bir aracin hiz - zaman 45 fMan grafigi se-
grafigi sekildeki gibidir.
Aracin 0 - 4 s zaman arali-

18 - zaman grafigi asa-

gindaki ivmesinin biiyiik- :: ity is] flerden hangisi olabilir? | t &% e
gl kag m/s2 dir?
b B) Aivme
A)1 B)2 C)3 D) 4 E)6 " ;
ot 2ty 2.t Zaman 0 4——P Zaman
Goziim: \ 1 : | L
Hiz - zaman grafiklerinde grafi- Hiz (m/s) k.
gin edimi ivmeyi verir. 12y C) Alvme D) Alvme
8 1 a ;
tana =a= 7= 2 m/s2 dir. i V : ] . t S
J : Zaman (s) i ot aman g o eid

E) Alivme

Apmsie——y

Dogrusal bir yolda hare i ]
/= N O—Et—z't—)‘Zaman

—al—

Coziim:
Hiz - zaman grafiklerinde gra-
figin egimi ivmeyi verir. 0 - t za-

A Hz

man araliginda grafigin egimi Y

D)2,5 E)4 N . :
sifir oldugundan ivmesi de sifir-
i dir. t - 2t zaman araligindaki
: v
\-llz—zaman grafiklerinde grafi- H'Zf.m"s‘). ivme, tanao. = a = — kadardir. Alvme

gin egimi ivmeyi verir. Egim sabit ve negatif oldugundan

10 i i i
g = 2 ivme de sabit ve negatif olmalidir.
tano =a=—=25 m/s=dir. 0 g

20
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7. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT iVMELIi HAREKETIN GRAFIKLERI - |

TEST

OAE20DAD
Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman 3. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra-
grafigi sekildeki gibidir. Aracin ivmesinin blyikliga 0 - 3 s figi sekildeki gibidir. Aracin |, Il ve lll zaman araliklarinda
zaman araliginda a4, 3 - 8 s zaman aralijinda ise a, dir. ivmesinin blyukligu sirasiyla a4, a; ve as tlr.
Hiz (m/s)
A Hiz
0 3 B » Zaman (s) v
. .4 tion i in
Buna gore; 1 orani kagtir? 0 :
a, t 2t
1 2 B D )
A) > B) 3 C)1 D)~ E)—- Buna gore; a4, a, ve a; arasin iski nedir?
A)a;<a,<ag B)a;<az<a,
Cla;<az<ay D)a,<aj<a;

E)as<a;=a;3

4

2. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra-
figi sekildeki gibidir.

Zaman (s) \
Aracin ivme - zaman grafigi asagidakilerden hangisidir?

A) Alvme (m/s?)
4. Dogrusal bir yolda hareket eden bir hareketlinin hiz - za-
man grafigi sekildeki gibidir.

A Hz
0
C) Alvme (m/s?) 4
0 . —p Zaman
4 t i
=V fereesisnsiensicntintisntranainasans E
Zaman ﬁ)’ Zaman

(s) (s) Buna gore hareketlinin,

E % E) A Ivme (mie?) I.  taninda ivmesinin y6ni degismistir.

Il. 2t aninda hareket yoni degismistir.
. 2t aninda ivmesinin blyuakligi artmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

% (s) A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

Zaman
D) 1l velll E) I 1l ve lll

1-E 2-D 3-C 4-C



8. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT IVMELI HAREKETIN GRAFIKLERI - I

BILGI

8 - Yatay Dog rultuda Sabit ivmeli Sabit ivmeli hareketin konum - zaman grafikleri asagidaki gibidir.
Hareketin Grafikleri - 1l s Forurm
Hiz - zaman grafiklerinde, grafik ile za- E

man ekseni arasinda kalan alan, yer
degistirmeyi verir. ivmesi sabit olan,
hizlanan bir hareketlinin hiz - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

Bu hareketlinin yer degistirmesi, Konum
_ (v+v).t 0

0 Zaman 0 Zdn

Pozitif yénde, sabit ivmeli, Pozitif yonde, sabit ivmeli
hizlanan hareket yavaglayan hareket {

Ax olur. v=v,_ +a.tbagintisi
Ax ifadesinde yerine yazilirsa yer degdistirme,

Ax=v -t+ a2  olarak bulunur. Negatif yénde, sabif
2 hizlanan hareket

N
COZUMLU (")RNEKLYj/

1. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra- | yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman grafigi
figi sekildeki gibidir. ildeki gibidir.
Hiz (m/s)
0 t 3; » Zaman (s)
Zaman (s) -
0 - 4 s zaman araliginda ar::sm ye i esi kag Hareketlinin 0 - t zaman araligindaki yer degistirmesi-
m'dir? nin biiyikliigi x ise 0 - 3t zaman araligindaki kag x'tir?
A) 40 B) 20 )4 E) % A1 B)2 C)3 D) 4 E)5
Gozim: Cozim:

Hiz - zaman grafiklerinde, grafik ile zaman ekseni arasinda
kalan alan yer degdistirmeyi verir.

Hiz - zaman grafiklefi rafik ile zaman ekseni arasinda

Hiz (m/s)
_ vt
AXy ——2 2y
AX
2v .2t ] 231
— S — 0 : P
A¥s 2 2 V 3t Zaman (s)
Zaman (s) —v

10.4 Ax4 = x kadar ise Ax, = 4x olur.
\ Ax= 2 =20 m bulunur. Ax4 ve AXs nin yonleri ters oldugundan 0 - 3t zaman arali-
gindaki yer dedistirme,

Cevap B AX = 4x — x = 3x bulunur.

Cevap C




8. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT IVMELI HAREKETIN GRAFIKLERI - I

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra-
figi sekildeki gibidir. Hareketlinin I, 1l, Ill zaman araliklarin-
daki yer degistirmesinin blyukligu sirasiyla x4, X,, X5 tlr.

0 . i : » Zaman
t 2t 3t

Buna gére; X4, X, ve X5 arasindaki iliski nedir?

A) X4 =Xo = X3
C) X5 < X3 < Xy

B) x4 <X%5<X3
D) xq = %3 <X,
E) X3 <%y <X,

Coziim:

Hiz - zaman grafiklerinde,
grafik ile zaman ekseni ara-
sinda kalan alan yer degis-
tirmeyi verir.

x1=7,x2=v-t g t 2t 3t Zzaman

Buna gére, x; < X, < X5 tUr.

3&
\Y%

J,

Dogrusal bir yolda hareket n'bir aracin konum - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

Zaman

t zaman araliginda hizlanmistir.
\ t - 2t zaman araliginda yavaslamstir.
II. 0 -2t zaman araliyindaki yer degistirmesinin buyukli-
gu sifirdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E)I, Ilvelll

Coziim:
Konum - zaman grafikle- A Konum
rinde egim hizi verir. 0 - t ) R

zaman araliinda grafik ile
yatay eksen arasindaki o ax
acgisi zamanla arttigi igin

egim artmistir. O halde A ¢
arac hizlanmistir. (I dogru)
t - 2t zaman araliginda grafik ile yatay eks aki 0

acisi zamanla azaldigi icin e§im azalmistir."O hélde arag

yavaslamistir. (Il dogru) V
0 - 2t zaman araliginda —x ko N konumuna git-
tiginden, yer degistirmenin biyd = 2x kadardr. (lll
yanlis)

Cevap B

4

ketlinin konum - zaman grafigi sekildeki gibidir.

A Konum (m)

50 casrsstesscmnccncne

20

ob—— 1 sz
4 aman (s)

Buna gore, hareketinin;

I.  0-4szaman araliindaki yer degistirmesi 30 m'dir.

Il.  Baslangigtaki hizinin bayukligi 7,5 m/s'dir.

lll. 0 -4 s zaman araliindaki ortalama hizinin biyiklaga
7.5 m/s dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz B) Yalniz IlI C)lvell
D) lvelll E)L llvelll

Coziim:

Hareketli x; = 20 m konumundan x, = 50 m konumuna
gittiginden, yer degistirmenin buyukliagu, Ax = 50— 20 = 30
m bulunur. (I dogru)

_ Yer degistirme

Vort bagintist ile bulunur.
Zaman

30
Vot = T = 7,5 m/s bulunur. (Il dogru)

Hareketli hizlanan hareket yaptigindan ilk hizinin biyuk-
10§l ortalama hizdan kigik olmalidir. O halde ilk hiz 7,5
m/s'den kiguktdr. (Il yanhs)

CevapD

23
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b 8. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT iVMELI HAREKETIN GRAFIKLERI - II
[=; TEST 1

0B2EOB2E
1. Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin hiz - zaman gra- 3. Dogrusal bir yolda, baslangigta yan yana olan K ve L arag-
figi sekildeki gibidir. larinin hiz - zaman grafikleri sekildeki gibidir.
Hiz (m/s) AHiz (m/s)
Ll e i v
= ; 15— :
e 10}l
0 3 10> Zaman (s) T v
[ - = e
Aracin 0 - 10 s zaman araligindaki ortalama hizinin bii- 0 2 4 6 s an (s)
yilikligi kag m/s'dir? \
Buna gére, 8. s sonunda asindaki uzakhk
A)S B) 10 C)15 D) 20 E)25 kag m olur?
A) 20 B) 40 0 D) 80 E) 100
4
2. Dogrusal bir yolda hareket edeyir ara Zaman gra- 4. Dogrusal bir yolda durgun halden harekete gegen bir cis-
figi sekildeki gibidir. min konum - zaman grafigi sekildeki gibidir.
A Konum (m)
T
0 6 Zaman (s)

Cisim diizgiin hizlanan hareket yaptigina gore, hizlan-
ma ivmesinin biyiikl{igi kag m/s? dir?

eleri aynidir.

L
I. t aninda aracin ivmesi ydn degistirmistir. A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
% rgilarindan hangileri dogrudur?
L/
\ A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)l ve lll E)I, Il velll
1-C 2-D 3-B 4-D




TEST 2

2.

1-D

8. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT iVMELi HAREKETIN GRAFIKLERI - II

Dogrusal bir yolda 20 m/s buyikligundeki hizla ilerleyen
bir aracin siiriiciisii frene basarak 4 m/s2 ivme ile yavashyor.

—» 20 m/s

Buna gore, siiriicii frene bastiktan sonra otomobil du-
runcaya kadar ka¢c m yol alir?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 80

Dogrusal bir yolda hareket eden bir aracin konum - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

A Konum

Zaman

X

bilir?

A) AHz

-V

T

0B4BOE6D

Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin hiz - zaman gra-
figi sekildeki gibidir. Cismin ortalama hizinin bayaklagd 0 - t
zaman araliginda vy, t - 3t zaman araliginda v, dir.

\g
S
N\

1 1
A)— B) = D) 1 E)2
)3 )2 ) )

.V
Buna gore, 1 orani kagtir?
v
2

4

rayda hareket eden tren sekildeki gibi A dura-
rekete basladiginda, énce hizlaniyor. Tren belirli

A B

Duragi Duragi

Trenin A ve B duraklan arasindaki hareketinin konum -
zaman grafigi asagidakilerden hangisi olabilir?

Konum

A) A Konum B)

0 A—PA Zaman 0

D)

—)v Zaman

, Konum

0 Zaman Zaman
E) Konum
3-D 4-C

25



9. SEANS | YATAY DOGRULTUDA SABIT IVMELI HAREKETIN GRAFIKLERI - Il

BILGI

9 - Yatay Dogrultuda Sabit ivmeli
Hareketin Grafikleri - 111
Yatay dogrultuda sabit ivmeli hareket  Ajvme lvme - zaman grafiklerinde, grafik Alvme
yapan bir hareketlinin ivme - zaman 3 : zaman ekseninin Uzerinde ise a :
grafigi sekildeki gibidir. hiz degisimi pozitif, altinda ise 3]
ivme - zaman grafiklerinde grafik ile Av negatif yonde olur. ¥ _ @
zaman ekseni arasinda kalan alan, hiz O—iT;nan -a %
degisimini verir. Hiz degisimi,
Av=a-t olur. \V

¢cOZUMLU ORNEKLER

Cozim:

1. Dogrusal bir yolda, durgun halden harekete baslayan bir

aracin ivme - zaman grafigi sekildeki gibidir. \, ivme (m/s2)

A lvme (m/s2)
Avq |
10— i
: 5
5 '_‘ 2 Avy Zaman (s)
0 : : » Zaman (s) _ ¢ X
A X Vbiyuklug,
Aracin 4. s sonunda hizinin biiyiikliigii kag m/s dir? =20 - 15 =5 m/s bulunur.
Cevap A
A)5 B) 10 C)20 D) 30 E)
Coziim: \ 3. Dogrusal bir yolda, durgun halden harekete baslayan bir
ivme - zaman grafiklerinde A ivme (m/s?) aracin ivme - zaman grafigi sekildeki gibidir. Aracin t, 2t, 3t

alan hiz deg@isimini verir. anlarindaki hizinin biydklagu sirasiyla vy, vs, va tir.
Avi=2.10=20m/s

Avp,=2.5=10mfs

4. s sonundaki hiz, ; i
Vgon = 20 + 10 = 30 m/s bu- ( : > 0 o Zaman
lunur.

T e

A ivme

Buna gére; vy, v, ve v; arasindaki iliski nedir?

A)vi=Vvy=vy B)vy=vy>vs
2. Dogru i da, durgun hélden harekete baslayan bir C) wy=Ng5 V5 D) vz > vy >V,
aracin.jv n grafigi sekildeki gibidir. E) Vs>V, > vy

r yol
jr ivme (m/s?)
10

% Cozim:
& ivme - zaman grafikle- 4 vme
\ 5 rinde alan hiz degisimini
. $ 0 5 » Zaman (s) Verir. a +v ] e
i T Vy=V 0 r ;2t 3lt » Zaman
\ vp=v-v=0 v

Aracin 5. s sonunda hizinin biiyiikliigii kag m/s'dir? VaSVovHvEV =

V4 = V3 >V, bulunur.
A)5 B) 10 C)20 D) 30 E)35 Cevap C

26.




TEST
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9. SEANS: YATAY DOGRULTUDA SABIT iVMELi HAREKETIN GRAFIKLERI - lll

Dogrusal bir yolda hareket eden aracin t = 0 anindaki hizi-
nin bayuaklaga v'dir.

A lvme

28}

ob—F———»Zaman

Aracin t anindaki hizi sifir olduguna gdére, 2t anindaki
hizinin biyiikligi kag v'dir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

Dogrusal bir yolda hareket eden bir cismin ivme - zaman
grafigi sekildeki gibidir.

A lvme

0 : : ‘3 7aman
t 2t 3t

Buna gore, cismin hiz - zaman grafigi asagidaKilerden

hangisi olabilir? V

1-B

A) AHz

Zaman

: H .
t 2t i Zaman

Lz
3t aman

2-B

Bl
=

0B4C0006

Dogrusal bir yolda, durgun halden harekete gecen bir cis-
min ivme - zaman grafigi sekildeki gibidir.

Alvme

2t

yiikliigii icin ne sdylenebilir?

Buna gore, | ve Il zaman arallklar\-

A)
B)
C)
D)
E)

» Zaman

Artar

Azalir

Artar ar
Azal Azalir
Dégismez . ™  Degismez

acin ivme - zaman grafigi sekildeki gibidir.

A

a

0

\ lvme

aay el

» Zaman

hizinin bii-

rusal bir yolda, durgun héalden harekete baslayan bir

Aracin konum - zaman grafigi asagidakilerden hangisi
olabilir?

A)

Konum

B) 4

, Konum

\ Konum

Zaman

Zaman

4-C



10. SEANS | LK HIZI SIFIR OLAN CISIMLERIN SERBEST DUSME HAREKETI

BILGI

10 - ilk Hiz1 Sifir Olan Cisimlerin
Serbest Disme Hareketi

ik hizi v, = 0 olan bir cisim, hava stir- 9v,=0

tinmesinin énemsenmedigi ortamda, :

sekildeki gibi h ylksekliginden serbest _

birakiliyor. Cisim yer ¢ekimi ivmesi (g) h

ile asadl yonde hizlanarak yere iner.

Cismin hareket denklemleri,
TN Ver

1 :
h=2 gt Vv
v=g-t
v2 = 2gh dir.

cismin konum - zaman, hiz - zaman ve ivme - zaman grafikleri
asagidaki gibidir.

\ ivme

1. Hava sirtinmesinin énemsenmedigi ortamda bir cisi
kildeki gibi 80 m yiikseklikten serbest birakily

D)8 E)10

t2=16, t=4s'dir

Cevap B

28

Hava sirtinmesinin énemsenmedigi or-
tamda serbest diisme hareketi yapan cis-
min, yer cekimi ivmesinin bilyGklagia 10 m/s2
alinirsa, her saniyede hizi 10 m/s artar.
Cismin birer saniye araliklarla aldigi yol

miktar sirasiyla 5 m, 15 m, 25 m, 35
seklinde olur. v,

A Hiz (m/s)

t=0-9- X
t=1- OX

0 y - —>
5 15} 25§ Zama (s) _5 ________ i ] : Zaman (s)

=20 [FeeseeeenreseneeenX

2. Hava sirtiinmesinin 6nemsiz oldugu bir ortamda, K nokta-
sindan ilk hizsiz serbest diismeye birakilan cisim 2 s son-
ra L noktasindan geciyor. Cisim L'den gectikten 3 s sonra

yere garpiyor.
Ke

L
Y- ¥
*Yer
v2

Cismin L'deki hizinin biiyiikligi v4, yere carpma hizi-

nin biiyUkligi v, olduguna gére, Y1 orani kagtir?
Vo

1 2 2 3
A) E B) = C) 2 D) y E)1
Cozim:
Cismin ivmesi yer ¢ekimi ivmesine esit oldugundan her
saniyede hizi 10 m/s artar. L noktasina gelene kadar 2 s
gectidi icin v, = 20 m/s, L'den gectikten sonra 3 s gectigi
igin hizi 30 m/s daha artar. v, = 20 + 30 = 50 m/s'dir.
vy_20_2
—=—= g bulunur.

vz 90 Cevap B



10. SEANS | ILK HIZI SIFIR OLAN CISIMLERIN SERBEST DUSME HAREKETI

3. Hava surtiinmesinin dnemsenmedidi bir ortamda ilk hizsiz

serbest diismeye birakilan X, Y cisimlerinin yere carpma Coziim:
' 1
hizlari sirastyla v, 3v'dir. h= 9 t2 bagintisindan Je—
o h1:1-10-22:20m s5mi M i2s
; 2 T T TR
1 gL
E hy+h,=—+10.32=45m :
xe : 2 i25m: h,
i i by hy =20 m olduguna gére, . 1=
L h, = 25 m'dir. o

e h = g =i i bulunur V
5 3
v v h, 25 5 \ Cevap C

X'in serbest diismeye birakildig: yiikseklik hy, Y'ninki

hy olduguna gore, ﬂ orani kagtir? (Yer cekimi ivmesinin

buyUklOgu sabittir.) hy 2 Q

1 1 1 2 3
A) — B)— C)— D)= E)=
¥ I Y 13 b3

Coziim:

Serbest diismeye birakilan cismin hiz degisimi sire ile
dogru orantihdir.

Cisimlerin yere carpma hizlarinin biyaklikleri v, 3v ise ha-

v- -. esinin 6nemsiz oldugu bir ortamda, K nokta-
an bir cisim ilk hizsiz serbest dismeye birakildiginda,

bik stire ]
vada kalma sireleri de sirasiyla t, 3t alinabilir. SANE yRresalpLar
1
hX = 5 g- t2 =h 0 K
1 i
hy = ~ g(3t)2 = 9h éL
B = L = 1 bulunur. \
hy Sh 9 Cévap A
V | Yer
J Cisim K noktasindan degil de, L noktasindan ilk hizsiz

serbest diismeye birakilirsa ilk duruma gore,
I.  Yere carpma hizinin bayikliga azalir.

Il.  Ivmesinin buyikliga azalir.

Ill. Havada kalma siresi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Yer cekimi ivmesi sabittir.)

dugu ortamda K noktasin-

4. Hava sirtinmesinin énef
U birakilan cisim K - L arasini

dan ilk hizsiz serbe
2s,L-Marasini 1

L/ A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

1 H
\ D) lve lll E)llvell

hy H Cozim:
" Cisim daha asagidaki bir noktadan serbest diismeye bira-
%\( —— Yo kildiginda, yere daha kisa siirede duser. (Il yanlis)

Yere ¢arpma hizi havada kalma siresi ile dogru orantilidir.
Siire azaldidi icin yere garpma hizi da azalir. (I dogru)

Cisim herhangi bir yiikseklikten serbest dismeye birakildi-
ginda, yer ¢ekimi ivmesi ile hizlanir. Yer ¢gekimi ivmesi sabit

4 3 1 oldugundan cismin ivmesi de degismez. (Il yanlis)
A)4 B) 2 C) o D) r E) > Cevap A

ve L noktalari arasindaki uzakhk h,, L ve M noktalari

5 .__h
arasindaki uzaklik h, olduguna gore, —1 orani kagtir?

(Yer gekimi ivmesinin blyukligu sabittir.) 2

29



10. SEANS: iLK HiZI SIFIR OLAN CiSiIMLERIN SERBEST DUSME HAREKETI

TEST 1

0CCC0025
1. Hava sirtinmesinin 6nemsiz oldugu ortamda, bir cisim 3. Hava surtinmesinin énemsiz oldugu ortamda K noktasin-
sekildeki gibi yerden 125 m yiikseklikten ilk hizsiz serbest dan ilk hizsiz serbest diismeye birakilan cisim L noktasin-
dismeye birakiliyor. dan gecerek M noktasindan yere carpiyor. Yer ¢cekimi ivme-
sinin blyuklugu sabittir.

oK E
$125m

— Yer

Cismin yere ¢arptigi anda hizinin biiyakligii kac m/s'dir?

(Yer gekimi ivmesinin buyikligi 10 m/s? dir.) KL uzunlugu LM uzunluguna esit®lduguna gore,

I.  Cisim KL ve LM arali it stirelerde almistir.

A)10 B) 20 C)25 D) 50 E) 125 Il.  Cismin KL ve 3 aliklarindaki ortalama hizlar esittir.
lll. Cismin KL ve LM araliklarindaki ivmeleri esittir.

yargilarindan hangile¥i dogrudur?

A B) Yalniz Il C) Yalniz lll
lvell E) Il ve lll

A) Yalniz |

N

2. Hava surtinmesinin dnemsiz oldugu bir ortamda, K nokta- 4. Hava surtinmesinin dnemsenmedidi ortamda, X ve Y ci-
n

sindan ilk hizsiz serbest dismeye birakilan €isi L, LM simleri sekildeki gibi sirasiyla h ve 4h yiksekliklerinden ilk

ve MN araliklarini esit si]relerc;a alara rpiyor. KL, hizsiz serbest diismeye birakiliyor. X'in havada kalma su-
LM, MN araliklarinin uzunluklarigirasiylath4, h,, hs tar. resi ty, Y'ninki ty dir.
.
X 54}1
h

T Yo T

\
9

Yer Yer ¢ekimi ivmesi sabit olduguna gére, :_x orani kacgtir?
'S Y
na gore; h,, h, ve h, arasindaki iliski nedir? 1 1 1 1
\ R A) — B)— C)- D) — E) 1
. 16 8 4 2
A)hy<hy,<hg B) h, < hz <h,
\ C)hy<h;<h, D) hy<h, <h,
E)hy=hy=h;
1-D 2-A 3-C 4-D

30




TEST 2

10. SEANS: iLK HIZI SIFIR OLAN CiSIMLERIN SERBEST DUSME HAREKETI

(] s []

Hava sirtinmesinin 8nemsenmedigi bir ortamda yerden
h kadar yikseklikten bir cisim ilk hizsiz serbest diismeye
birakiliyor. Cismin havada kalma siresi t, yere ¢arpma hi-
zinin bayaklaga v'dir.

_ Yer
Yer ¢ekimi ivmesi daha biiyiik olsaydi, t ve v nicelikleri
icin ne séylenebilirdi?

t v
A) Artardi Artardi
B) Azalirdi Artardi
C) Artardi Azalirdi
D) Azalirdi Degdismezdi

E) Degismezdi Azalirdi

Hava surtiinmesinin 6nemsenmedidi ortamda bir cisim se-
kildeki gibi ilk hizsiz olarak 45 m yiikseklikten serbest dls-

meye birakiliyor.
9

i45m

_ Yer
Yere carpincaya kadar cismin hiz -
gidakilerden hangisi gibi olu::’
yUklGgi 10 m/s2 dir.)

A) Hiz (m/s)

3 » Zaman

D) Hiz (m/s)

3

» Zaman

E) Hiz (m/s)

15

6
—» Zaman

2-A

3.

(]

0CEFO0888

Hava sirtinmesinin 6nemsiz oldugu ortamda m, 2m ktleli
X, Y cisimleri sekildeki gibi ayni yukseklikten ilk hizsiz ser-
best diismeye birakiliyor.

2m
wenrnsrannenans
Y

%63

|. havada kalma siresi,
Il.  yere ¢arpma hizinin bl
. ivme buydkliga
niceliklerinden
A) Yalniz | C)lvelll
E) I, lvelll

Sirtlinmenin énemsiz oldugu bir ortamda, yerden belirli bir
yikseklikten ilk hizsiz serbest diismeye birakilan cisim 2 s
sonra yere garpiyor.

Yer g¢ekimi ivmesinin biyikligli 10 m/s? olduguna
gore, cismin konum - zaman grafigi asagidakilerden
hangisidir?

A) Konum (m)

B) A Konum (m)

1 2 Zaman (s)

\ Konum (m)

Zaman (s)

3-E

4B
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